

枧尾手毬

长冈市郊外的枧尾地区有一群技艺娴熟的手工艺人，传承着一种名叫“手毬”（手鞠球）的手工礼品制作工艺。

手毬的尺寸和设计细节千差万别，加上纯为手工制作，因此每一个都独一无二。最小的手毬不过高尔夫球大小，最大的却比足球还大。传统上，手毬以一个装入了七粒种子的大型飞蛾的茧为芯，象征着“七福神”。球芯外使用从自蕨叶中抽取的纤维包裹，这种蕨类植物名叫紫萁，初春时的嫩叶是美味山珍。最后，外层再用彩线缠紧。摇动手毬，能听到种子在里面哗啦作响。

手毬外层的彩色丝线层层缠绕，组合出各种图案图形。过去用来做手毬的丝线都是损坏的丝棉线或纺织剩下的残线。制作手毬要耗费大量的时间、精力和耐性。根据大小、图案的不同，完成一件作品所需时间从两个小时到两周不等。在越后国（今新潟县），12是个独特的数字，意味着吉祥。因此，手毬图案亦有12个方块组成的，这种方块图案的手毬代表堆满米斗的房子，喻示着生活在其中的孩子们永远不会挨饿。

枧尾手毬是一门对技艺要求很高的手工艺。时至今日，枧尾手毬协会仅有32名成员仍在从事手毬制作，其中许多人都年事已高。协会成立于1983年，目的在于传承这门传统手工技艺。

通常可将手毬分为两大类：一种是孩子们玩耍的玩具类手毬；另一种是作为幸运符挂在家中的装饰类手毬。这两类产品在制作上需要花费的心思并无差别。在制作手毬之前，手工艺人都会提前考虑好图案花样。不同纹样有不同的寓意，因此，如果打算选择一枚手毬作为礼物，同样需要首先考虑图案。

例如，鹤竹图案代表着长寿，它常常出现在结婚、退休等重要人生节点的礼物上。红白花朵以梅花为原型，也是很受欢迎的图案，团团簇簇的花苞最适合送给新生儿宝宝。

如今，枧尾手毬协会正致力于推动下一代对手毬工艺的传承。枧尾的小学生可以在协会成员的照看下学习手毬制作的相关基本技艺。通过开展各项活动，协会希望年轻人能在未来加入这一团体，确保枧尾手毬这项本地传统手工艺能够继续流传、兴盛。